

面向未来,中非携手推进多领域人才合作

近年来,在共建“一带一路”和中非合作论坛框架下,中国与非洲的人才合作日益深入,合作方式和领域不断丰富。从修建学校、捐赠设备,到分享先进职教经验和组织各领域培训,再到推进中非智库论坛、中非青年创新创业大赛等交流活动,鲁班工坊、孔子学院等众多人才合作重点项目落地,帮助非洲国家培养适应当地现代化需求的人才,为非洲大陆可持续发展注入新动力。

非洲联盟(非盟)将2024年定为教育主题年,旨在以此推动经济社会转型、提升人民福祉,实现《2063年议程》愿景。非盟委员会经济发展、贸易、旅游、工业与矿业委员阿尔伯特·穆昌加表示,非洲同中国在相关领域合作正在推动非洲人力资源优化,促进非洲经济社会发展,期待在“中非人才培养合作计划”等框架下取得更多成果。

“期盼更多鲁班工坊”

在埃塞俄比亚首都亚的斯亚贝巴的鲁班工坊实训室,当地教师约纳斯·阿凯莱正熟练地操作来自中国的机电一体化平台,模拟流水线上生产过程,向学生讲解自动化设备的操作和运行原理。

阿凯莱今年39岁,他在中国深造时接触到鲁班工坊这种创新教学模式。他高度认同这种结合理论学习与实践的模式,回到埃塞后申请到鲁班工坊任教。“现在的埃塞年轻人很幸运,他们有机会来鲁班工坊学习,我期盼未来在埃塞能有更多这样的工坊。”

实训室门口,照片墙上挂满鲁班工坊毕业生在企业里操作设备的工作照。“这些照片都是企业主动发来的,他们对毕业生的表现非常满意。”埃塞鲁班工坊中方负责人江峰说,一些企业甚至主动提出把员工送到鲁班工坊学习。

自2019年非洲第一家鲁班工坊在吉布提建成并运营以来,已有10余家鲁班工坊在非洲相继落地,致力于分享中国优秀职教经验,助力当地人才建设。埃塞鲁班工坊于2021年揭牌运营。据介绍,工坊已被非盟总部确定为面向全非洲的高素质技能人才培训中心,并为世界银行的东非职教一体化项目提供培训服务,培训对象包括埃塞、肯尼亚、坦桑尼亚等国的职教人才。

鲁班工坊建设运营是近年来中非人才建设合作的缩影。非洲是世界上人口最年轻的大陆,中非人才建设合作有助于非洲将人口优势转化为发展红利。

中非职业教育联盟已与坦桑尼亚、塞舌尔、卢旺达和埃塞等国开展合作,修订并开发国民经济重点行业岗位标准与专业教学标准。坦桑尼亚教育、科学和技术部副部长鲁齐穆拉表示,坦中两国在职业技术教育与培训方面的合作将有助于培养新一代专业技术



2023年11月17日,在坦桑尼亚达累斯萨拉姆大学孔子学院,本土中文教师在给学生授课。

新华社发 赫尔曼·埃马纽埃尔 摄

人员,推动坦创新、创业和可持续发展增长。

“带不走的医疗队”

1963年4月,第一批援助阿尔及利亚的13名中国医疗队成员抵达阿西城市赛伊达,拉开了中国援非医疗的序幕。半个多世纪以来,中国援外医疗队和项目组始终奋战在非洲地区病、传染病以及重大公共卫生危机防治第一线,积极开展培训,帮助非洲改善医疗卫生状况和人才队伍建设,留下了一支支“带不走的医疗队”。

在东非岛国科摩罗,当地人曾饱受疟疾困扰。2007年起,中国医务工作者带来“复方青蒿素快速清除疟疾项目”,并与科摩罗抗疟中心联合开展疟疾防治和相关培训。到2017年,科摩罗实现疟疾零死亡,发病率大幅下降。

科摩罗国家疟疾防治中心实验室主任卡迈勒·赛义德·阿卜杜拉今年47岁,同中国医务工作者并肩抗击疟疾已有12年。他告诉记者,为科摩罗全民发放复方青蒿素等抗疟药品的工作既复杂又精细。“我们需要考虑服药对象的年龄、性别、健康状况等多重因素,然后对药品用量进行调整。做好这些工作,都需要中国同行给予我们专业的培训和指导。”

中国援助科摩罗疟疾防治项目组

现场负责人邓长生说,仅2018年至2021年,中方就举办了365场专业技术培训,培训了4000余名参与疟疾防治的当地工作人员,帮助提升科摩罗疟疾防治人员工作能力。

坦桑尼亚桑给巴尔的奔巴岛曾是血吸虫病重度流行区。2017年,江苏省血吸虫病防治研究所首批专家组进驻奔巴岛,为当地带去防治血吸虫病的“中国方案”。如今,桑给巴尔血吸虫病的发病率已从8.92%降到0.64%。江苏省血吸虫病防治研究所副所长杨坤说,实现消除目标必须依靠当地基层力量,培训有助于加强基层医院的血吸虫病检测能力,助力尽早实现血吸虫病消除目标。

桑给巴尔卫生部官员塞莱·穆罕默德说,自己经常向中方专家学习请教,努力将科学综合防治方法推广应用。

“学好中文就是机遇”

“如果不是因为学习中文并且拿到奖学金去中国留学,现在我可能还在桑给巴尔的小船上捕鱼。”32岁的坦桑尼亚人阿莎·富姆·哈米斯是位于坦桑尼亚首都的达累斯萨拉姆大学孔子学院的中文教师。

在从事中文教学的3年里,哈米斯见证了东非国家的“中文热”。“中文已成为国际语言,学好中文就能为年轻人带来机遇。”哈米斯说,在她教过的

300多名学生中,许多人在当地中国企业找到了体面的工作,还有一些人选择从事中文教学工作。

如今,越来越多的坦桑尼亚学生在学习中文后前往中国留学,攻读工程技术、医学等专业,为未来就业打下基础。达累斯萨拉姆大学语言研究专业的学生哈米达·塞夫·阿拉维告诉记者,前往中国留学“是我人生的‘高光时刻’”。

为满足学生多样化的教育需求,非洲各国孔子学院将中文教育与其他学科融合,推出“中文+”项目,培养适应当地发展需求的复合型人才。在西非国家塞内加尔,达喀尔大学孔子学院与中国援塞农业技术专家组共同推出“中文+农业技术培训”项目,农技专家来到孔子学院农业科技园授课并指导实践。

“我不仅学会了中国的蔬菜种植技术,也提高了中文,这对我未来职业发展有很大帮助。”参加项目的学生穆萨·迪奥内说。

坦桑尼亚国民议会副议长尊古说,孔子学院在促进坦中文化交流,加强人文交流方面发挥着重要作用,同时帮助当地解决了大量就业问题,推动农业、旅游等领域发展。

(新华社内罗毕3月31日电 参与记者 周楚昀 闫然 华洪立 凌馨 王冠森 刘方强 王子正 曾涛 李亚辉)

再走古丝路 探求融汇东西方文明的“道”

公元前126年,一位历经沧桑的中年人回到故土长安。他衣衫褴褛,形容枯槁。距离他离开这里,已经过去了13年。

他就是公元前139年手持节杖出使西域的外交家张骞。回望归途,伟大的丝绸之路便从他的眼眸深邃处向西延伸开去。

此后,这条连通中西的干线上,商旅不绝于途,使者相望于道。多元的文明随人群涌动,在古道上交汇激荡出绚烂涟漪。

甘肃省地处古丝绸之路的黄金路段。从省会兰州出发一路向西,可见武威、张掖、酒泉、敦煌等古城呈串珠状分布在古丝路沿线。

走进这些古城中形形色色的博物馆,丰富的文物藏品借助现代化声光电技术,立体再现了丝绸之路的繁荣盛况:展陈的古代文献中,不仅有汉简典籍,还有古藏文、回鹘文、于阗文、粟特文、梵文、西夏文文献;展览的器物中,不仅有出自中原地区的丝绸,还有印度的香料、波斯的织锦、罗马的玻璃器皿,以及东罗马的“金钱”、萨珊波斯的“银币”;展示的雕塑、砖画中,不仅有中原人,还有很多高鼻深目的粟特人、波斯人、希腊人……

位于敦煌的世界文化遗产莫高窟无疑是东西方文明交融的集大成者。公元4世纪至14世纪,洞窟营造千年不绝,现存735个洞窟,4.5万平方米壁画、2000多身彩塑精彩纷呈,体现着文明的多元。

营建于西魏的莫高窟第285窟,是莫高窟最早有纪年的洞窟,也是一座“万神殿”。壁画中,有来自印度的飞天,有中国神话中的伏羲、女娲,有道教的朱雀、玄武。壁画中的日神形象,就有古希腊的太阳神阿波罗、佛教的日光菩萨、婆罗门教的太阳神等诸多解读。

吉尔吉斯斯坦国家科学院首席研究员阿曼巴耶娃说,敦煌佛教文化达到的历史高度令人神往。佛教在中世纪早期从中国传入吉尔吉斯斯坦北部地区,在楚河州碎叶古城遗址发掘的两座佛寺石窟遗迹就是例证。

“交流互鉴有助于增进不同文明的互相了解,促进不同族群的和谐共处,是推动世界和平发展的重要动力。”敦煌研究院党委书记赵声良说。

文明因交流而多彩,文明因互鉴而

丰富。正是有了古丝绸之路,东西方彼此拥抱开放,才造就了多元文明百花园的盛景。

眼下,中国提出的共建“一带一路”倡议在新时代深入推进。延续千年的交融之“道”,正为共建“一带一路”国家和地区之间的贸易往来、民心相通带来深远、积极的影响。

2023年10月中旬,从事鲜花贸易十余年的俄罗斯商人阿格耶夫第一次通过陆运将产自甘肃省临夏回族自治州的新鲜玫瑰带回国。他的玫瑰订单通过冷链车运输,经阿拉山口过境至哈萨克斯坦多斯特拉克口岸,最终到达莫斯科。

阿格耶夫表示,这得益于共建“一带一路”倡议带来的便利条件,他还希望与当地鲜花生产企业建立长期合作。

随着西部陆海新通道逐步拓展,“一带一路”助力甘肃实现与世界的联通。如今,东南亚的热带水果和海产品、中亚的矿产品、欧洲的木材可以进口至甘肃;甘肃的苹果、洋葱等农产品和石榴、纯碱等工业品也得以远销中亚、南亚、东盟国家。

文化的纽带也日渐牢固。2014年6月,由中国、哈萨克斯坦和吉尔吉斯斯坦三国联合申报的“丝绸之路:长安—天山廊道的路网”成功列入《世界遗产名录》。此后,国家间在文物保护方面的合作仍在继续。

阿曼巴耶娃表示,与丝绸之路有关的一切对于吉尔吉斯斯坦来说都是热度很高的话题,她希望在文物保护方面与中国继续保持合作。

近年来,敦煌研究院专家多次前往伊朗、阿富汗、乌兹别克斯坦等国,开展丝绸之路古遗址的考察和交流。通过联合考古等形式,敦煌文物保护技术逐步走向吉尔吉斯斯坦等共建“一带一路”国家。

古道悠悠,驼铃声仿佛从未飘散。千年前随驼队而来的胡麻、胡萝卜、葡萄等早已在中国大地扎根,丝绸和瓷器上的东方美学始终在激发西方人关于中国的浪漫幻想。东西方文明交流互鉴的“道”,穿古越今,向未来绵延。

(新华社兰州/比什凯克3月31日电 记者 金学耕 何问 张文静 参与记者 赵宇 关建武 周天翔 张智敏)

法国全国缉毒行动已逮捕 1700 余人

法国警方日前在全国范围内展开缉毒行动,已逮捕1700余人。

法国内政部长热拉尔·达尔马宁3月30日下午在首都巴黎附近的圣但尼地区说,在过去10天来的缉毒行动中,警方查缴了240万欧元,缴获150公斤毒品,其中主要是可卡因和海洛因。仅在巴黎及其东北部的塞纳-圣日尼普,警方就拘留了300多人。

达尔马宁誓言将根除毒品走私。他说,打击毒品的行动不仅要安全领域展开,还要在教育、戒毒和家长责任问题上下功夫。

据德新社报道,法国这段时间的缉

毒行动代号为“净地”,目标是清除全国约4000个毒品贩卖点。

近年来,法国多座大城市贩毒活动日益猖獗,在高层住宅区尤为活跃,严重影响居民生活。帮派之间暴力冲突时有发生,导致无辜平民死亡。2023年8月,在尼姆市一场毒贩交火中,一名坐在汽车后座的10岁孩子遭流弹击中身亡。同年9月,马赛市一栋建筑遭突击步枪扫射,楼内一名无辜学生遇害。同年11月,第戎市一名男子在家中睡觉时遭黑帮毒贩枪战的流弹击中身亡,此人与贩毒团伙没有联系,显然是被殃及。

(新华社社特稿 王鑫方)

涉嫌非法敛财遭搜查住所 秘鲁总统拒绝辞职

秘鲁检方和警方3月29日晚以涉嫌非法敛财为由搜查总统博卢阿特的住所。博卢阿特次日回应,拒绝辞职,称她“清清白白就任”,将干满任期。

秘鲁媒体早些时候报道,博卢阿特出任副总统和担任发展部长期间在出席公开活动时佩戴劳力士手表引发关注。秘鲁检方于3月启动调查。当月29日晚,大约20名检察官和20名警察联合行动,突击搜查了博卢阿特位于首都利马的住所。电视画面显示,执法人员用铁棒撬开了博卢阿特住所的大门。

博卢阿特3月30日在记者会上说,检方和警察突击搜查她的住所是“非法、不恰当的举动”。“我清清白白就任,因此我将在2026年完成总统任期后才卸任。”

博卢阿特说,她在4月5日向检方作出声明前不会公开谈论此事。

秘鲁部长会议主席(总理)古斯塔沃·阿德里安森支持博卢阿特,批评检方和警方深夜搜查总统私人住所的行动“过分且违宪”,是“制造政治噪音”。他说,这一举动“后果严重,影响整个国家和投资”。

另据秘鲁广播电视台报道,博卢

阿特的律师马特奥·卡斯塔涅达说,警方在博卢阿特的办公室发现多块高档手表。“他们(警方)没有带走这些手表,而是拍照并记录下来,大约有10块手表,其中一些很精美,但我无法确认是否都是劳力士。”

博卢阿特此前要求检方给予更多时间来回应传唤,检方拒绝了她的请求并要求提供购买手表的证据。就担任公职所得收入如何能购买高档手表的质疑,博卢阿特说她拥有的一切都源于努力工作。

博卢阿特2021年7月起担任秘鲁副总统,2022年12月7日接替遭国会弹劾解职的时任总统佩德罗·卡斯蒂略,成为秘鲁历史上首名女总统。法新社报道,博卢阿特目前支持率走低,仅为大约10%。

依据秘鲁宪法,博卢阿特如果被起诉,法院将在她结束总统任期以后审理案件,除非她遭弹劾。秘鲁国会可能寻求以“道德败坏”为由弹劾她,但需要得到控制国会多数席位的保守党派支持,而这些派别正是博卢阿特的支持者。

(新华社社特稿 包雪琳)

俄罗斯在南部反恐行动中抓获 3 名武装分子

新华社莫斯科3月31日电(记者黄 河)俄罗斯国家反恐委员会3月31日说,俄方当天在俄南部达吉斯坦共和国首府马哈奇卡拉市以及卡斯皮斯克市进行反恐行动,抓获3名正谋划实施恐怖犯罪的武装分子。

俄国家反恐委员会说,俄有关部门在搜查武装分子藏匿地点时,发现了自动武器、弹药和简易爆炸装置。

俄国家反恐委员会3月31日早些时候通报说,俄安全部门在达吉斯坦共和国掌握了有关涉嫌参与恐怖主义活动人员的消息。当天凌晨,俄联邦安全局特种部队将多名武装分子困于马哈奇卡拉市和卡斯皮斯克市住宅楼的几间公寓内。

俄国家反恐委员会说,当天的反恐行动未造成民众和执法人员伤亡。

印尼爪哇岛一弹药库发生爆炸

3月31日,在印度尼西亚爪哇岛茂物,消防员在爆炸现场工作。印尼爪哇岛一弹药库30日晚发生爆炸,据印尼军方称,目前没有人员伤亡的报告。

新华社发 拉玛特 摄



埃及媒体:以色列和哈马斯将恢复停火谈判

埃及媒体报道,以色列和巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)定于3月31日在埃及首都开罗举行新一轮间接谈判,讨论加沙地带停火和释放被扣押人员事宜。

开罗新闻电视台以埃及官员为消息源报道,以色列和哈马斯将恢复此前暂停的间接谈判。由于哈马斯和以色列拒绝面对面谈判,埃及和卡塔尔负责在中间“传话”。

不过,哈马斯3月30日给出的说法与埃及媒体不同。一名哈马斯官

员说,哈马斯要等待斡旋方与以色列的谈判结果,然后再决定是否派代表团去开罗。

一名不愿公开姓名的以色列官员告诉路透社记者,以色列将于3月31日向开罗派出谈判代表团。以色列总理办公室3月29日发表声明说,以总理本雅明·内塔尼亚胡已批准派遣代表团参与新一轮停火谈判。

联合国安全理事会3月25日通过要求加沙地带立即停火的决议后,以色列从卡塔尔首都多哈撤走参与加

沙停火谈判的代表,使谈判再次陷入僵局。

分析人士说,目前谈判主要难点在于,双方未能就交换被扣押人员达成一致。美国媒体先前披露,以方考虑释放约700名巴勒斯坦囚犯,换取哈马斯释放约40名被扣押在加沙地带的以方人员,正等待哈马斯高层回应。

哈马斯去年10月7日自加沙地带对以色列境内军民目标发起突袭,导致约1200名以色列人死亡,另有约240人被扣押在加沙地带。以色列

随后对加沙地带发动大规模军事行动,已造成逾3.2万人死亡、逾7.4万人受伤,加沙地带陷入严重人道主义危机。

在卡塔尔、埃及等多方斡旋下,以色列和哈马斯去年11月同意停火一周以互释部分人员。其间,100名以方被扣押人员和200余名在押巴勒斯坦人员获释。国际社会此后展开积极斡旋,就双方再次停火组织多轮谈判,但至今未能达成最终协议。

(新华社社特稿 王宏彬)